

以愛心帶走陰霾

嚴重智障童喜見進步

最佳進步獎得主

Ummer Sajad

少數族裔的新移民家庭要融入社區已經不容易，若家庭成員中有特殊需要的孩子，他們面對的難題更多。Ummer Sajad 同學來自巴基斯坦家庭，現居於天水圍公屋，爸爸長時間在外工作，雖然家中還有三兄一姊一妹，但要照顧患有嚴重智障、大腦麻痺及下肢肌腱變縮等病症的Ummer，仍是十分吃力。礙於言語不通，令Ummer一家最初在香港找不到適當的協助，更遑論教導Ummer與他人溝通。這促使Ummer經常發脾氣，拿物件胡亂拍打自己，以獲得別人的注意，終於在一次自殘中令右眼全盲。

溝通交換法令表達有顯著進步

直至Ummer入讀保良局羅氏信託學校，開始學習使用溝通交換法協助表達，情況才有明顯改善。有份提名Ummer參加「蜆殼/港島青商弱能學童獎學金」的張佩賢老師表示：「Ummer以往只用會大叫引起我們的注意，但現在他已學會自行輕按喉嚨幫助發聲，主動以聲音跟老師和同學打招呼，有時甚至能在我們的協助下，走到同學面前以手語說早安和握手，看見他在溝通上的進步，我們都感到十分欣慰。」

在一般人眼中，發出「呀」的一聲跟別人說早安只是輕而易舉的動作，但對於智商少於25的Ummer來說（正常人智商約80-100），要作出這個動作已是老師花盡心思及耐性的成果。見到Ummer能展露笑容，一切付出都是值得的。

教導家人照顧特殊需要學童

本年度Ummer入讀了引導式教育班，現在無論在反應及學習動機上均有不俗的改善。例如，他能配合老師指示主動完成穿衣程序，喝水時亦懂得調節呼吸以避免哽咽。這些一切看似無比簡單的動作，其實對Ummer的家人來說，已是極大的安慰，亦成了繼續照顧Ummer的原動力。以Ummer的哥哥為例，自從在保良局羅氏信託學校學懂照顧Ummer的方法後，兄弟間始能作有有效的溝通，兩兄弟的感情亦隨之日益深厚，可見認識並學習正確照顧弱能學童的方法，對這些家庭及學童來說是極為重要的。

張老師讚揚Ummer的進步：「Ummer性格開朗，較一般同齡學生喜歡接觸新事物及願意跟別人溝通。這次得到『最佳進步獎』的嘉許，是一個好機會讓Ummer的家人明白社會對他們的關愛。」希望Ummer能繼續憑開朗的性格、努力不懈，為自己作出更多的突破！



Ummer以燦爛的笑容表明他喜悅的心情，感謝老師及家人的悉心教導與他一同克服障礙。

第29屆蜆殼/港島青商弱能學童獎學金頒獎禮

得獎名單

傑出弱能學童獎學金得主

吳春林	匡智松嶺學校
黃志遠	保良局余李慕芬紀念學校
王思榕	沙田公立學校
林志超	香港西區商工總會陳南昌紀念學校
趙卓彦	天保民學校
楊曉林	香港紅十字會雅麗珊郡主學校
劉瑋盈	香港西區扶輪社區智農輝學校
鄭善文	香港紅十字會葛量洪戴麟趾學校
林小玲	光心學校
侯潔蘭	匡智元明明暉學校

最佳進步獎得主

吳春林	匡智松嶺第二校
黃志遠	匡智松嶺第三校
林嘉偉	道慈佛社楊日昇紀念學校
陳仲汝	保良局陳百強伉儷青衣學校
Ummer Sajad	保良局羅氏信託學校
黃仕華	方傳健
陳嘉浩	香港紅十字會葛量洪戴麟趾學校
尹國豪	沙田公立學校
傅德超	香港紅十字會雅麗珊郡主學校

最佳融合教育學生獎得主

丘鈞銘	聖公會柴灣聖米迦勒小學
潘莉翹	聖公會林護紀念中學
楊春秋	新界鄉議局大埔區中學
潘淑萍	寶血女子中學
林思婷	基恩天主教中學
鄧為虹	聖公會邵肇堅中學
梁耀棠	黃色圓主辦可藝中學
杜慶朗	香港仔工業學校
張穎輝	馬鞍山聖約瑟中學
莊永鋒	福連中學(小西灣)

日期:2010年11月26日

刊物:明報